

## Экспозиция «Веселовский район накануне и во время Великой Отечественной войны»

Здравствуйте, меня зовут Халина Татьяна, я ученица 9 класса.

Сегодня я буду вашим экскурсоводом по экспозиции «Веселовский район: накануне и во время Великой Отечественной войны». Наша экспозиция называется «Сороковые – роковые, военные и фронтовые...»



[bagaevskaj.ucoz.ru](http://bagaevskaj.ucoz.ru)

Я, обращаю Ваше внимание на **1-й стенд**, посвященный образованию Веселовского района и его развитию накануне Великой Отечественной войны «**Здесь малой родины начало**».



Как административная единица Весёловский район был образован в **январе 1935 года** в результате разукрупнения районов Азово-Черноморского края за счёт части Мечётинского района.

Официальной датой образования хутора Весёлый считается 1845 год, когда здесь поселились семеро казаков из станицы Багаевской. В годы его основания он именовался Весёлой Семиизбянкой.

К 1915 году на территории Весёлого насчитывалось 300 дворов. В нём находились женское и мужское приходские училища, почта, правление, церковь.

Центром одноимённого района стал - хутор **Весёлый**, протянулся он вдоль левого берега Маныча. Расположен в 100 километрах от города Ростова-на-Дону.

В **1934 году** в хуторе Весёлом был создан хлебоприёмный пункт, потом - элеватор. Успешно функционировала речная пристань. Весёлый стал грузопассажирским речным портом. Так закладывались основы промышленной зоны хутора Весёлого.

**Река Маныч** — река на юге России, протекающая по территории Калмыкии, Ставропольскому краю и Ростовской области.

В **1934 году** были начаты большие работы на трассе манычского водного пути. Была построена первая на Западном Маныче плотина у станицы Манычской и образовано Усть-Манычское водохранилище. На реке Маныч расположено три судоходных шлюза — Пролетарский, Веселовский и Усть-Манычский, работающие с апреля по октябрь.

В сентябре **1932 года** Западный Маныч был перекрыт у хутора Весёлого земляной плотиной.

Вторая плотина, построенная у станицы Пролетарской, определила длину водохранилища в 97,5 км.

В апреле 1935 года начато строительство очень важного объекта в хуторе Веселом – Манычского гидроузла (шлюз).

Являясь по природе засушливым, Весёловский район, благодаря плотине и огромному водоёму, изменяет свой климат, и теперь при любых погодных условиях здесь стало возможным получать высокие урожаи. Уже в 1936 году колхозы отправили государству 1000 тонн хлебопоставок, используя новый водный путь.

На полях появились первые трактора, грузовики. Все это содействовало повышению урожайности, росту валового сбора хлебов.

В 1935 году рассматриваются вопросы об электрификации райцентра, открываются государственные учреждения, решаются вопросы об организации опытно-мелиоративной станции.

А в 1939 году район демонстрировал свои достижения на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, открывшейся в Москве.

Массовым было движение за ликвидацию неграмотности. Повсеместно были открыты клубы, избы-читальни, дети обязательно ходили в школу.

Обратите внимание на следующий стенд «И шёл мой край дорогами войны»



Мирную жизнь веселовцев нарушила война.

Воскресенье 22 июня 1941 года стало для жителей Весёловского района, как и для всей страны, чёрной датой, отделившей мирную жизнь от войны.

Патриотический подъём, стремление все силы отдать защите Родины охватили всех жителей района. Никто не оставался в стороне, каждый стремился внести вклад в борьбу с фашистскими захватчиками.

С первых дней войны весёловцы начали сбор денежных средств, для армии. На 1 июля 1941 года жителями района было собрано более 116 тыс. рублей. С наступлением холодов начался сбор тёплых вещей для красноармейцев.

В самом начале июля 1941 года жители Весёлого провожали своих земляков на войну. Сбор был в клубе, затем строем примерно двести мобилизованных пошли на Весёловскую пристань, а вокруг колонны мужчин двигалась огромная толпа женщин, детей и стариков

На защиту Родины колхозники проводили 480 своих сынов.

На колхозных полях, на животноводческих фермах, ушедших на фронт работников, заменяли женщины, старики и подростки. В свободное от работы время подростки учились стрелять из винтовок, автоматов, учились бросать гранаты и бутылки с горючей смесью. Осень и зима 1941-1942 годов выдались очень холодными, но люди рыли мёрзлую землю ломami, лопатами, подготавливая окопы и укрытия для бойцов Красной Армии.

В июле 1942 года враг подошёл к Дону. На полях Весёловского района в это время шла уборка хлеба.

Хлеб был дороже золота, его ждали на фронте. День и ночь не разгибали спины женщины и дети на полях и элеваторе.

Утром 26 июля 1942 года немцы вплотную подошли к Весёлому. С возвышенных мест зенитные установки и «Катюши» обстреливали Маныч, через который пытались переправляться войска неприятеля. Но силы были неравны. Красноармейцы отступили к хутору Красный Маныч.

Поняв, что нашим частям не удержать хутор, весёловцы подожгли оставшийся в полях хлеб, чтобы он не достался врагу. Не попал в руки врага и хлеб, оставшийся на Весёловском элеваторе – его также подожгли при отступлении. Были взорваны молзавод и мельница.

27 июля 1942 г. Неизвестный герой взорвал плотину Веселовского водохранилища, тем самым остановил на два дня наступление немецких танков и спас две советские армии.

Ночью, 27 июля 1942 года, переодетая в форму советских войск рота диверсантов 800-го полка особого назначения «Бранденбург» захватила плотину Весёловского водохранилища.

Плотина была в идеальном состоянии, что было большой удачей для немцев. Ширина Маныча ниже водохранилища составляла всего 40 метров. И для немецких саперов не составило большого

труда быстро соорудить мост для переправы техники.

И вот, когда ситуация была уже не просто критической, а запредельно критической, прогремел мощный взрыв, который буквально смел плотину. В теле плотины образовалась брешь длиной 100 метров. Из нее хлынула вода. Немецкая переправа была уничтожена, Маныч из вялотекущей реки превратился в настоящее море шириной четыре километра.

1-ая танковая армия была остановлена на двое суток, что дало двум советским армиям время для отступления и перегруппировки.

Понятно, что плотина была заминирована. Вот только взорвать ее советские саперы вовремя не успели, помешали диверсанты из дивизии "Бранденбург". Они захватили все технические помещения плотины, но взрывчатку не сняли.

Подвиг, совершенный неизвестным красноармейцем или группой красноармейцев, трудно переоценить. Ведь он (или они) по сути спасли две советские армии.

В начале января 1943 года была сделана попытка освободить Весёлый. В ночь с 7 на 8 января 1943 года в хутор ворвался разведывательный батальон и выбил из хутора фашистов.

Но в тот раз освободить Весёлый не удалось. 10 января внезапно на хутор надвинулась туча немецких войск. Фашистов было так много, что они, словно муравьи, быстро запрудили все улицы и переулки. Чувствуя превосходство немцев, батальон, отстреливаясь, покинул Весёлый, отступив за Маныч.

Ещё 11 дней бесчинствовали фашисты в Весёлом. С помощью полицаев выявляли комсомольцев, жён коммунистов, партизан и расстреливали их. В эти дни было убито 25 весёловцев. В немецкой комендатуре имелся список, в котором значилось 490 фамилий местных жителей, приговорённых к расстрелу. К счастью, осуществить эти планы гитлеровцам не удалось.

Солнечным морозным утром 21 января 1943 года наши стрелковые части, преодолев балку Редутка, с криками «Ура!» ворвались в хутор. Из-за Маныча ударили «Катюши». Залп накрыл верхнюю часть хутора. Немцы ослабили огонь.

Бой кипел справа и слева, на базарной площади рвались гранаты. Наконец автоматчики, прорвавшись к улице Октябрьской, захватили здание комендатуры.

Вскоре немцы отступили в сторону станицы Мечётинской. Весёлый был взят. А утром 24 января советские войска покинули Весёлый, взяв направление на хутор Красное Знамя.

И вот наступил долгожданный День Победы!

И среди прочих надписей на Рейхстаге появилась и такая: «Мы из Весёлого!».

Её оставили наши земляки Сергей Николаевич Ленной, Алексей Семёнович Городецкий и Александр Стефанович Половинкин. А в Весёлом постепенно налаживалась мирная жизнь.

Следующий стенд «**Да не смолкнет казачья слава**» посвящен веселовским казакам, которые с первых дней войны начали формировать добровольческие воинские соединения. Таким соединением была и 116-я Донская казачья кавалерийская дивизия. В её составе сражался 258-й

кавалерийский полк, сформированный, в числе прочих, из добровольцев-казаков Весёловского района.



Из письма казаков в полк:

*«Весёловцы — Дмитриенко Кузьма, трижды награждённый, решительной и смелой атакой обратил немца в бегство при занятии города Гуляй-Поле. А Кудрин Пётр и Коноплёв со своими отделениями, из противотанковых ружей громят немецкие машины, танки и живую силу противника. Казак Малов Яков и Примаков Фёдор — смелые в разведке и в бою, имеют на своём счету по несколько убитых и пленных фрицев».*

К письму прилагался список награжденных казаков-гвардейцев.

Обращаю Ваше внимание на награды наших земляков.



[bagaevskaja.ucoz.ru](http://bagaevskaja.ucoz.ru)



[bagaevskaja.ucoz.ru](http://bagaevskaja.ucoz.ru)

Представляю Вашему вниманию следующий **стенд «Твоим я сыном верным был...»**

Военные пути наших земляков-ветеранов пропахли порохом, овеяны ветрами и грозами. С 29 декабря **2012** года наша школа с гордостью носит имя Героя Советского Союза Ивана Алексеевича Левченко, который отличился в боях на территории Брянской области и в 1943 году предпочел смерть плену, взорвав себя и окруживших его врагов гранатой.

Светлую память об отважном воине свято чтут земляки. В его родном хуторе Проциков есть мемориальная доска. В поселке Веселый есть улица, носящая его имя, а в городе

Семикаракорске школе №2 тоже присвоено имя Ивана Алексеевича Левченко.

Следующий **стенд «Наши ветераны»** посвящен ветеранам ВОВ, жившим в п. Чаканиха. Это Рыков Алексей Романович, Янченко Михаил Васильевич, Бабкина Елена Захаровна, Сильченко Данил Никитич, Асеев Алексей Сергеевич и другие. В январе 2019 года умер последний ветеран – это Демиденко Фаина Федоровна. Волонтеры нашей школы были помощниками Фаины Федоровны. Здесь на фотографиях вы можете видеть некоторые моменты наших встреч и добрых дел.

Мы как можем все эти годы, сохраняем память о наших ветеранах, об их вкладе в Великую Победу, добывая информацию, как из первых уст, так и от родственников наших героев. На базе нашей школы работает патриотическое объединение «Поиск». Девиз объединения: «Чем ближе узнаешь прошлое – тем крепче любишь его». Члены патриотического объединения «Поиск» продолжают сбор материалов о ветеранах, живших в нашем поселке, ухаживают за их могилами на поселковом кладбище, встречаются со старожилками села, детьми войны, тружениками тыла, организуют мероприятия, связанные с поисковой деятельностью.

Далее я обращаю Ваше внимание **на стенд «Помнить будем вечно»**.

Мы всегда будем помнить героев, которые, сражаясь с врагом, отстояли наше будущее. Память о погибших воинах увековечена в памятниках и монументах, расположенных на территории Веселовского района.

Рядом с памятниками над братскими могилами в некоторых хуторах (в том числе в Весёлом) появились отдельно стоящие стелы с именами погибших односельчан на фронтах Великой Отечественной войны.

Работа по увековечиванию памяти павших продолжается и в наши дни.

В 2014 году мемориальный комплекс посёлка Весёлый пополнился стелой, посвящённой Героям Советского Союза – уроженцам Весёловского района. Михаил Степанович Кожемякин, Иван Алексеевич Левченко и Михаил Степанович Мордвянников родились в Весёловском районе, но похоронены далеко от родных мест, и теперь у весёловцев есть место, куда можно прийти, чтобы почтить их память.

В 2015 году, в год 70-летия Великой Победы по инициативе Главы Администрации Весёловского района Леонида Николаевича Серокурова в парке посёлка Весёлый была создана Аллея боевой славы.

4 сентября 2020 года в х. Маныч-Балабинка на мемориале погибшим воинам торжественно перезахоронили останки 58 солдат Великой Отечественной войны, отдавших свои жизни в боях за донскую землю.

В нашем районе имеется 25 памятников, одинаковые стоят в хуторах Чаканиха и Процикове, а так же в п. Садковский и в хуторе Верхний Хомуец.

Наш уголок пополняется материалами о Великой Отечественной войне.,



Представляем Вашему вниманию награды наших земляков-ветеранов Великой Отечественной войны и фото из семейного архива майора Тупицына Владимира Алексеевича и Левченко Владимира Денисовича, а также военные атрибуты.





В память о подвиге и героизме народа, победившего фашизм, у нас возникла идея создания тематической книжной выставки «Страницы книг расскажут о войне». Книги – хранители памяти поколений. Молодое поколение должно знать историю своей страны и навсегда в сердце сохранить благодарность людям, завоевавшим мир на Земле.

Спасибо за внимание!